

快来看看你的姓氏在周口排第几

□记者 任富强

本报讯 中华姓氏源远流长,周口不仅是中华姓氏的肇源地,还是许多姓氏的祖源地,初步统计,起源于周口的姓氏达130多个。记者日前从市统计局获悉,在全市常住人口中,人数排名前十的姓氏分别为:王、张、李、刘、赵、杨、陈、郭、孙、朱。

据第七次全国人口普查结果显示,我市常住人口中,排名前十的姓氏分别为王、张、李、刘、赵、杨、陈、

郭、孙、朱。在排名前十的姓氏中,王姓人口最多,为100.85万人,占全市常住人口的11.2%,也是唯一一个人口超百万的姓氏。排名前十的姓氏共有457.21万人,占全市常住人口的50.7%。

从人口数量来看,我市超过10万人的姓氏有14个,共计506.22万人,占全市常住人口的56.1%。王、张、李三大姓氏共计272.27万人,占全市常住人口的30.2%,充分说明我市的姓氏集中程度较高。

除郸城县排名前三的为王姓、

张姓、刘姓外,其余各县(市、区)均为王姓、张姓、李姓。我市各县(市、区)排名前十的姓氏排序各不相同,其中王姓排名第一的县(市、区)有7个,分别为川汇区、西华县、商水县、沈丘县、郸城县、太康县和鹿邑县;其他县(市、区)排名第一的姓氏分别为:淮阳区张姓、扶沟县李姓、项城市张姓。

据了解,起源于周口的130多个姓氏中,来源大致分为三类:一是出自伏羲氏的姓氏及直接起源于周口的部分姓氏。伏羲为风

姓,其后分出伏、羲、庖、包等姓;直接起源于周口的姓氏,如李姓,其始祖地是鹿邑县。二是来源于周朝陈国及战国时期的齐国(田齐)的姓氏。淮阳是周朝陈国都城所在地,陈国灭亡后,陈国人为纪念故国,以陈为姓氏;春秋时期的陈厉公之子陈完为避难出奔齐国(姜姓),改姓田。三是以郡望名著天下并发祥于周口的姓氏,较著名的有阳夏(太康)谢氏、汝南(商水)袁氏、宛丘(淮阳)符氏等。②18

郸城县总工会决定授予安妮刘宏梅“郸城县五一劳动奖章”

□记者 徐松

本报讯 4月6日,《周口晚报》分别以《郸城女教师把课堂“搬”到母亲病床前,上网课时母亲不幸离世》《郸城女医师支援太康抗疫,母亲病逝在其工作的医院》为题,报道郸城县高新区学校教师安妮和郸城县人民医院医师刘宏梅的感人事迹。报道发出后,郸城县委、县政府领导高度重视、深切关

怀,县总工会立即组织学习,并召开党组会议,决定授予二位同志“郸城县五一劳动奖章”。

郸城县总工会号召全县广大职工认真学习安妮同志不知疲惫、甘于奉献,爱岗敬业、爱生如子的精神;学习刘宏梅同志舍小家为大家,大医精诚、使命不渝,生命至上、忘我奉献的精神。广大职工要以安妮、刘宏梅为榜样,为推动郸城县高质量发展作出应有的贡献。③9

疫情下倾心育人的“暖男班主任”



□记者 侯俊豫 通讯员 高翔 文/图

近段时间,新冠肺炎疫情再次来袭,为了阻断病毒传播,根据上级要求,淮阳中学进行封校。在这个特殊时期,河南省“最美教师”彭群浩,彰显教书育人的责任和担当。他立足岗位,甘于奉献,尽最大可能缓解学生的焦虑,被学生称为“暖男班主任”。

为了引导学生早读,彭群浩每天早上第一个进班。他把最早进班的学生名字和班主任“每日寄语”写在黑板上,激励学生发奋学习。

彭群浩每天坚持听课4节以上,每天坚持晚自习教室熄灯后和学生一起离开。由于经常听课,他能辅导学生数学和英语。学生和他在一起,总能感受

到活力和激情。

彭群浩在管理班级时,注重“亲情激励”。封校期间,为给学生减压,他开了“班级免费小超市”,为学生增加营养。疫情之下,他为学生送来了苹果,寓意大家“平平安安”。为缓解学生学习压力,他不定期开展趣味“抓奖”活动(双手抓奖品,能抓多少算多少)。

通过主动找学生聊天,彭群浩达到了与学生沟通思想、交流信息、融洽感情的目的。

“爱心、耐心、细心、热心和恒心”是彭群浩教学成功的法宝。他以自己的一言一行,成为一名有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师,以爱生情怀和育人初心成为学生心中的“暖男班主任”。②13

西华大学生王家乐:

“我家的蘑菇熟了,免费捐给太康”

□记者 张猛

本报讯 “西华皮营有500斤蘑菇,免费捐赠给太康,相关人员可派车来取,联系电话:17596532754。”4月5日,一位名叫“乐小孩儿”的网友看到周口日报微信公众号发布的《周口→太康!6万份,免费配送!》稿件后,这样给编辑留言。

当晚,按照这位网友所留的联系方式,记者与其取得联系:“眼下,我家的蘑菇大概有1000斤可以采摘。不仅是捐给太康县,别的地方有需要,我们也免费捐赠!”

据“乐小孩儿”介绍,他的真名叫王家乐,家住西华县皮营办事处白马赵村,今年24岁,目前在内蒙古一所大学读大四。因为疫情原因,他们学校至今没有开学,他便在家帮助父母打理蘑菇大棚。

“捐赠蘑菇是我和家人商量后作出的决定。”王家乐说,受疫情影响,他家的蘑菇出现滞销。从周口日报新媒体平台看到全市上下都在支援太康县抗疫的新闻后,王家乐一家人就萌发了把蘑菇捐赠给太康县的念头,“这也算是为家乡疫情防控作点贡献吧”。

在采访中记者了解到,王家乐的家庭并不算十分富裕。“我爸的手之前受过伤,干不了重活,家里缺少劳动力,就想着尽快把这些蘑菇捐赠出去。可我们又没有能力亲自把这些蘑菇送到太康,所以希望借助媒体寻找爱心人士帮忙将这些蘑菇运送到需要的地方。”王家乐说。

此外,王家乐还表示,他家种植了大约1万袋蘑菇,目前长势良好,如别的地方有需要,他们也免费捐赠。

第五届河南省民间文艺金鼎奖入围名单公示

我市四位艺术家及老娄庄舞龙艺术团榜上有名

□记者 梁照曾

本报讯 近日,第五届河南省民间文艺金鼎奖入围名单公示,公示期为3月31日至4月7日。我市的唐贵知、闫春茂、张振福、谷穗四位艺术家及老娄庄舞龙艺术团榜上有名。

记者从河南省民间文艺家协会获悉,第五届河南省民间文艺金鼎奖共设五大类奖项,分别为民间文艺成就奖、民间文艺学术著作奖、民间文艺作品奖、民间工艺美术作品奖、民间艺术表演奖,共评出39个奖项,其中民间文艺成就奖6个(含终身成就奖和个人成就奖)、民间文艺学术著

作奖4个、民间文学作品奖6个、民间工艺美术作品奖19个、民间艺术表演奖4个。

我市老艺术家唐贵知、闫春茂入围民间文艺个人成就奖;张振福创作的泥塑《最美逆行者》入围民间工艺美术作品奖;谷穗创作的芦苇画《亲情》入围民间工艺美术作品奖;老娄庄舞龙艺术团的《老娄庄龙舞》入围民间艺术表演奖。

据悉,河南省民间文艺金鼎奖是河南省民间文艺界的最高奖,每年评选一次,对于推动河南省民间文艺事业繁荣发展、丰富大众社会文化生活具有重大意义。